

Brassói Ujjap előfizetési árai:
 Helyben: Vidékre:
 egész évre K 12.— K 14.40
 félévre " 6.— " 7.20
 negyedévre " 3.— " 3.60
 egy óra " 1.— " 1.20

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJJAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
napok kivételével mindennap
:- :- délután 6 órakor :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó-
hivatal, Kapu-utca 50. szám.
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM.

TELEFON: 5—15.

Vezérszerkesztő: SZALÓKY-ROSSA ZOLTÁN.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.

Főszerkesztő: MATHEOVITZ FERENCZ DR.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.

Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 5—15.

A Monarchia demarcha Szerbiának.

Ma adták át a szerb kormánynak. — 48 órai határidő.

Most már nincs kibuvója Pasicnak.

A megalázott Szerbia. — Közös vizsgálatot követelünk!

Végre tegnap megtörtént.

Monarchiánk erélyes lépésre határozta el magát a trónörökös-pár ellen elkövetett aljas merénylet után majdnem négy héttel — a megejtett részletes nyomozás után — sok izgalom és nyugtalankodás után, végre demarch alakjában erélyes lépésre határozta el magát.

A demarchot tegnap adták át a szerb kormánynak és a feltételek legfontosabbika a teljes elégtétel.

A demarchban — melyet tényleg Tisza István szerkesztett meg — a monarchia azt kívánja a szerb kormánnytól, hogy:

Pribicsevics őrnagyot, a szerb vezérkar főnökét, valamint egyik, a merénylet értelmi szerzőjeként szereplő szerb határrendőrkapitányt bocsássák el a hadsereg kötelékéből. - Egyben tegyen a szerb kormány ünnepélyes kijelentést arra nézve, hogy a monarchiának területi épsége ellen semmiféle aspirációkat nem táplál és a Nagyszerbiáról szóló álmódosításoknak azonnal és erélyesen végét szakítja.

A monarchia követelésére vonatkozólag erélyes hangon 48 óra alatt intézkedést vár el.

A monarchia követeléseinek meglátászik, hogy most már semmi kibuvót az álnok Szerbiának nem adunk és talán végre valahára vagy leszámolunk Szerbiával, vagy megszerezük az annyira szükséges békét.

A demarch szövegében a monarchia a legerélyesebben követeli a bűnösök megbüntetését, sőt azonnali letartóztatását, s az egész ügyben Szerbia szombaton este 6 óráig teljes és végléges választ tartozik adni.

Hisszük, sőt merjük remélni, hogy ezzel a hengegő Szerbia elérkezett jól

megérdemelt Canossájához s végre elértünk ahoz a pontjához ennek a kényes ügynek, a hol azt mondhatjuk a velünk packázó szerb bandának: Vagy-vagy!

A demarchra vonatkozólag — mivel a telefon-interurbán vonala éppen tegnap romlott el — az alábbi távirati tudósítást kaptuk budapesti saját tudósítónktól:

B u d a p e s t, július 24. A monarchia demarchát tegnap délután hat órakor adta át a szerb kormánynak báró Giessl Wladimir, monarchiánk belgrádi követe.

A jegyzékben a monarchia a következőket követeli a legerélyesebb hangon Szerbiától:

Köteles a szerb kormány a vasárnap megjelenő hivatalos lapjában ünnepélyes formában a monarchiánk elleni propagandát elítélni és annak következménye, a trónörökös-pár elleni merénylet feletti fájdalomnak kifejezést adni.

A király köteles még ezt a kijelentést a szerb hadsereggel napiparancs útján is közölni.

Tíz pontban követeljük a Narodna Obrana nevű szerb propaganda szövetség azonnali feloszlását és a propagandistáknak a szerb hadseregből és az állam szolgálatából történő azonnali elbocsátását.

Követeljük a bűnösök elleni vizsgálatnak a mi közbejárásunkkal leendő azonnali és erélyes megindítását.

Követeljük Pribicsevics, Tankosics őrnagyok, valamint Ciganevics azonnali sürgős letartóztatását.

Végül követeljük, hogy ezen jegyzékünkre a szerb kormány

legkésőbb szombaton este 6 óráig a monarchiát minden kívánságára nézve teljesen kielégítő formában válaszoljon.

Mit állapított meg a vizsgálat?

A Szerbiának átnyújtott jegyzékben Monarchiánk közli, hogy a részünkről megindított és befejezett vizsgálat megállapította és az adatok teljesen beigazolták azt, hogy az összeesküvést Szerbiában szőtték, még pedig Tankosics közreműködésével.

A fegyvereket és a bombákat Tankosics és Ciganevics adták át a merénylőknek és ugyanők tanították be az összeesküvést a bombák kezelésére vonatkozólag és ugyanők oktatták ki őket a Browning-pisztolyokkal való bánásmódról.

Megállapítást nyert az is, hogy a merényletet megelőzőleg mind a hat merénylő járt Szerbiában és Tankosics meg Ciganevics jelenlétében céllövési gyakorlatokat tartottak. Végül megállapítást nyert az is, hogy az összeesküvők a szükséges pénzbeli támogatást Szerbiából kapták.

A demarch ügye a képviselőházban.

B u d a p e s t, július 24. A demarch ügyében Tisza István miniszterelnök ma délelőtt a képviselőház ülésén kimerítő felvilágosítást kívánt adni.

A képviselőház mai ülésén ennek következtében igen sokan jelentek meg és az ülés megnyitása előtt a folyosón hire terjedt, hogy a demarch és a Szerbia elleni akció ügyében Tisza szívesen veszi az esetleges interpellációkat és hogy Beöthy Pál elnök a tárgy feletti napirend előtti vitát engedélyez.

A helyzetet a képviselőházban nagyon komolynak itélik, de általánosan az a nézet alakult ki, hogy Szerbia most már nem térhet ki a teljes elégtételadása alól, amely bizonyosan olyan lesz, amilyent a monarchia demarchában követel.

(Folytatás a negyedik oldalon.)

Caillauxné.

A hét eseményeinek egyik leg-szenzációsabb részlete az, amely most Párisban folyik a nagy nyilvánosság előtt. Egy törvényszéki tárgyalás tartja izgatottságban Páris népét. A vádlott: egy miniszter felesége, elég ok, hogy a lapok hasábjait közöljenek a tárgyalás minden részletéről. Caillauxné golyója örökre elnémitotta Calmette tollát s a jogcim erre: a család becsületének megvédése volt.

Olaszországban Tiepolo grófnőnek, Franciaországban Caillauxnének hívják. Mindketten a becsület védelméért ragadnak fegyvert. Mindketten nők, akiknek fizikumuk gyöngédségre, megbozósításra van berendezve. E helyett a lehető legbrutálisabb módon vesznek elégtételt bántódásukért. Erős ellenkezésbe jönnek a társadalmi, a vallási, az erkölcsi világrénddel. Izgatottságukban, pillanatnyi elhatározásukban olyat cselekszenek, ami végzetes lehet rájuk, — ámbar Tiepolo grófnőt felmentették, Caillauxné is alighanem büntetlenül hagyják s így — számtalan körülmény közrejátszása mellett — büntetlenül marad a társadalmi, vallási és erkölcsi világrénd súlyos megsértése.

A „ne ölj“ abszolút parancsát a két esetben nők szegték meg, habár súlyos motivumoknak kétségtelenül befolyása alatt. A jogos védelem tételes jogszabályai szerint, a védelem jogosságának határa a támadás mértékével arányos kell legyen. Ezt tartva szem előtt Tiepolo grófné talán e mértékhez alkalmazkodott, Caillauxné azonban semmi esetre sem.

Egy nagyon is kézenfekvő tanulság szűrhető le a két nő cselekedetéből. A nő soha se akarjon elégtételt venni az őt ért insultusért, ha ott van mellette a férj, akinek erkölcsi kötelessége a család, a nő becsületét megvédeni. A férfiak nyugodtabb temperamentuma meg kell találja ilyen esetben a helyes utat, amely a társadalmi és erkölcsi világrénd sérelme nélkül helyreállíthatja a családnak a becsületét. Ezen elvnek legszebb diadala Polimanti és Calmette életben léte volt. (M.)



Nagy raktár kész zománczott cég- és ajtóablakban, ugyszintén monogramok és himzőmintákban.

Egyházi élet.

Pünkösöd után 8-ik vasárnap.

(Jul 26.)

Szt. lecke: (Rom. 8 22—17. Isten gyermekei vagyunk.

Szt. evangélium: (Luk. 8. 12-17.) Példabeszéd a hamis és hűtlen szolgáról.

Szt. misék a pleb. templomban. Csenedes szt. misék: 7. 8. 9. Délelőtt 10 órakor szt. beszéd, énekes szt. mise. Délután 5 órakor litánia áldással.

VASÁRNAPOK.

Gümölcsseiről ismerjük meg a fát.

(Folytatás.)

Oktalanság volna a keresztény gondolat ellenségeitől várunk a vallás értelmezését, midőn annak alapítója kifejtette, megmagyarázta, minden vonatkozásában elénk állította. A mai evangéliumban, miután intette hallgatóit, hogy óvakodjanak a hamis tanítóktól, egy kéznél fekvő hasonlattal magyarázza meg a hit természetét, a vallás lényegét.

A tanító értékét a tanításból lehet megismerni. Valamint tövisről nem lehet szőlőt, bojtorjánról fügét szedni, úgy a hitetlen, vallástalan tanító szava, keresztény emberre nézve nem lehet irányadó. Ez oly világos, hogy kár volna tovább fejtegetni. Hogyan taníthatna hitet, akinek hite nincs, vallást, akinek vallása nincs?

S ha mégis megteszi, nem lehet őszinte, nem lehet becsületes a szándéka. Nem oktadni akar, hanem csalni, tévútra vezetni.

De hát arról van szó, hogy csakugyan magán ügy-e a vallás, ahogy ezek a talmi próféták hirdetik?

A jó fa jó gyümölcsöt terem. Az Üdvözítő ezzel a hit teremtő erejét példázza. A fában benne van a termő erő. Ha gyümölcsöt nem hoz, célját nem érte el, nevének nem felelt meg. A hit sem éri el célját, ha nem termel, ha nem munkálkodik.

Mondhatja valaki: Örvendek a nyíló virágnak, tavaszi napfénynek, játszó gyermek édes kacagásának. Elhiszem neki, mert tudom, hogy az öröm sokszor bennünk maradó érzés. Mondhatja valaki: Busulok az ősz hervadásán, szenvedő embertársaim könynein, hazám mostoha sorsán. Elhiszem neki, mert ismerem szótlán és tétlen fájdalmat. De ha mondja: Hiszek egy Istenben, vallom az evangélium fenséges tanait, a keresztény erkölcs örök törvényeit, azt mondom neki: mutasd életedet, hadd lássuk tetteidet! Hiszen a hit nem hangtalan és tétlen megrendülése a szívnek, hanem kifelé törő életerő. Maga a hitvallás sem lehet szóbeszéd, hanem munkálkodás, cselekvés. Sőt több! Folytonos harc, folytonos küzdelem. Törtetés előre a tökéletesedés utain elérendő nagy célokért.

Nem lehet másként értenünk Jézus szavait: Nem minden, aki mondja nekem: Uram, Uram! megyen be mennyeknek országába, hanem csak az, aki Atyám akaratját cselekszi. Isten akaratja pedig a hit megvallása és gyakorlása, az erkölcsi törvény, a felebaráti szeretet, az irgalmasság testi cselekedetei, haza- és emberszeretet és minden keresztény kötelesség.

Aki azt mondja, hogy mindaz magánügy, vagy nem tudja mit beszél, vagy amitani akar, mint hajdan a hamis próféták és írástudók.

(Folyt. köv.)

Hetvennégy egyesület a kolozsvári dalosünnepen.

Készülődés a daloskongresszusra.

Brassó, 1914 július 24.

Már több ízben beszámolt lapunk a Kolozsvárott aug. 13-án kezdődő sorozatos dalosünnepélyek előkészületeiről, melyen a Brassói Magyar Dalárda is részt vesz. A rendezőbizottság előadója, Föder Ottó dr. tanácsos, annyi agilitással és temperamentummal irányítja az előkészítő munkát, hogy a dalosünnep hatalmas sikerének feltétlenül be kell következnie.

A nagybizottság albizottságai tegnap a központ kiküldöttének, Csehalek Vilmosnak részvételével üléseket tartottak, amelyeknek keretében beszámolás történt az eddig tett intézkedésekről.

A kirándulási bizottság ülésén az' az életrevaló proposíció merült föl, hogy nagyobb arányú, több napos kirándulással ne fáraszták a vendégeket, hanem a gyönyörű és országos hírű tordai hasadékot látogassák meg.

Az Eke szívesen vállalkozott a kirándulás vezetésére.

Fontos az is, hogy a város vendégei tájékozódva legyenek Kolozsvár nevezetességeiről és látványairól. Erre való tekintettel elhatározták, hogy dalosegyesületi tagoknak szét fogják küldeni az Eke kolozsvári katalógusát.

A művészeti bizottság elsősorban a dalosünnepet résztvevő egyesület művészi képességeit reprezentáló disz-hangverseny programjával foglalkozott. Tudomásul vették, hogy a hangverseny színhelye a Nemzeti Színházban lesz. A részvételre országos hírű művészeket és művésznöket fognak felkérni.

Ülésezett a sajtóbizottság is, amelyen bejelentették, hogy a magyar sajtó organumai a legnagyobb készséggel igyekeznek szolgálni a daloskongresszus sikerét.

Az elszállásoló bizottság tudomásul vette Föder Ottó dr. előadó eddig megtett intézkedéseit. A helybeli internátusok külön felhívás nélkül bejelentették, hogy helyiségeiket rendelkezésre bocsájtják. Intézkedés történt ágyneműk beszerzésére. A tanács külön felhívást fog kibocsájtani egyes szobák átengedését illetően.

Az élelmezési bizottság tudomásul vette, hogy az ismerkedési estély a kioszkban fog lefolyni. A dalosok a kijelölt helyen egyforma ételneműt egyforma árak mellett fognak kapni. Az internátusokban elhelyezettek ugyanazonokon a helyeken fognak étkezni. A tegnapi napon a többi albizottság is ülést tartott s valamennyinek lefolyásából az domborodik ki, hogy a kongresszusi iroda kintűnően felel meg feladatának.

Nagel Antal

cipész és cipőfelsőrész készítő

Brassó, Hosszu-utca 5. sz.

Elvállal mindennemű cipő készítést, javítást, mérsékelt árak mellett.

Színház.

Műsor :

Pénteken, 1914. évi július hó 24-én ujdonságul először:

A mozikirály.

Operette 3 felvonásban. Írták: Bernaver és Schanzer. Magyar színre alkalmazta: Harsányi Zsolt. Zenéjét szerették: Szirmay A. Kolló és Bredschneider.

Személyek :

Gróf Szalay Péter	Serfözy
Janka, a leánya	Hornyai
Szigligeti Psylander filmiró, filmszínész és filmgyáros	Tihanyi
Bimbó Krisztina	H. Revicky
Varju Mihály, országgyűlési képviselő	Baróti
Kordula, a felesége	H. Pap
Linka, unokahuguk	Kerényi
Gergely Bálint	Barna
Mária Gesticulata, olasz szí- nész.	Bárdos
Popelka Pál	Herczeg
Náci, Szigligeti irodaszolgája.	Pataky

Szombaton : Muzikirály. Operette.

Vasárnap : d. u. 3 és fél óraker félhelyárrakkal : Nevető férj. Operette 3 felvonásban. Este 8 óraker : Muzikirály. Operette.

Hétfőn : Muzikirály. Operette.

Kedden először : Titok. Színmű 3 felvonásban.

A színházi irodától.

A **Titok**. A mozikirály sorozatos előadásai után a jövő hét keddjén, Henry Bernsteinnak, a hírneves francia írónak Titok című színművét mutatja be a színtársulat. Bernstein darabjaiban mindig valamely érdekes társadalmi problémát vett fel, vagy pedig az emberi szív és lélek kifürkészhetetlen rejtelmeiből meríti mindig érdekes és lebilincselő témáját, melyet aztán az ő mesteri drámaírói készségével állít hallgatói elé. Jelen darabjában egy asszony jellemének lélektani analízisét adja s azon építi fel a mindenképpen érdekes, és nagyhatású színművét. Gabriella, darabjának hősnője — látszólag igen derék jó asszony, a világ előtt szelíd, kedves, szerető hűves, odaadó barátnő, valójában azonban a lelke mélyén rossz, a mások boldogságát nem tudja szívelni, méltelyt hint a legmagasabb barátok közé, s a hol két egymást megértő barát vagy szerelmes pár összejön, ott rögtön közbelép, egyenetlenséget visz közéjük. Ez az a drámai mag, melyből az izgalmas cselekmény mint embrióból kicsirázik s a hallgatóság, mely három felvonáson keresztül lélekzetet visszafojtva követi a cselekmény utvesztőjében a szerzőt és a szereplőket, mintegy megdöbbenve áll meg az emberi lélek rejtett mélysége előtt. A darabnak rendkívül mély megkapó hatása van, melyben része van ugy a jeles szerzőnek, mint a mintaszerű előadásnak. A cimszerepben Takács Mariska egyik legértékesebb alakítását nyújtja s nagy jeleneteiben magával ragadja közönségét, a színmű többi vezető szerepeit Hevesi Mariska, Vágóné, dr. Tordai, Földvári, Abonyi stb. játsszák.

NAPIHIREK.

A telefon-zavar. A budapest-brassói vonalon az éjjel dühöngött vihar a telefon vezetéket sok helyen annyira megrongálta, hogy a közvetlen beszélgetés bizonytalan időre megzavartatott. Ez annál kellemetlenebb, mert a politikai viszonyokban s a szerb demarch folytán beállott változás éppen most történt meg. A fontos momentumról, sajnos csak távirati értesítéseket kaptunk.

Törvényszék köréből. Bodor Dénest, ki ma délelőtt sikeresen tette le a végrehajtói vizsgát, a törvényszék egyhangulag kir. hírosági végrehajtónak minősítette.

Választmányi ülés. A „Brassói Magyar Dalárda“ igazgató választmánya f. hó 25-én este 8 óraker gyűlést tart az egylet helyiségében, melyre a választmányi tagokat ezuton is meghívja az Elnökség.

Az országos vihar, — mely tegnap Budapesten négy emberáldozatot is kívánt, elrongálván épen a legkritikusabb időben az interurbán telefonvezetéket is — ma reggel érkezett Brassóba. Itt már engedett a dühéből és bár hatalmas égdörgés is záporral járt, komolyabb károkat nem okozott.

Oláh lesz az ur Magyarországon. Marosvásárhelyről írják : Marosvásárhelytől alig egy pár kilométernyi távolságra levő Szabad községbe vonult ki harcászati gyakorlatra a 22-ik honvéd ezred egy osztálya. Az osztály parancsnoka kérdést intézett a hatóságot képviselő hiteshez, hogy az elrendelt őrintézkéseket foganatosították-e. A kérdésre a hites kijelentette, hogy nem tud magyarul. Az épen arra járt Hadaró Mihályt odaszólította, hogy tolmácsolja a tiszt kérdését, ki a következő kijelentést tette : Most már nem szükséges magyarul tudni, mert most olyan időket élünk, hogy itt nemsokára oláh lesz az ur, jön az oláh király s az majd mindent elintéz. A marosvásárhelyi csendőrség feljelentette az esetet az ügyészségnek, mely a vizsgálatot megindította.

Az Eötvös emlék pusztulása. A nagy magyar író, politikus és tudós, báró Eötvös Józsefnek a hálás utókor monumentális emléket emelt ercsii sírja fölé. Tegnapelőtt délután rettenetes égi háboru és felhőszakadásban az egymást követő villámok egyike belesapott a kápolna melletti Eötvös emlékébe s azt darabokra törte. A 25 méter magas obeliszk összeomlott. A másfél méter nagyságú arcképet a Dunába gurította a villám mely azután a kriptába hatolt s feldulta Eötvös sírját. Az ott felhalmazott koszorukat darabokra tépte s a koporsót állványáról ledöntötte. A hír hallatára gróf Wimpfen Siegfried motorcsónakon azonnal a helyszínére sietett s a romhalmaz mellé őrt állított.

Baleset. A Schiel testvérek gépgyárában tegnap súlyos baleset érte Bersan János 18 éves vasestergályost. Bersan egy vasgerendát akart a furó gépen kilyukasztani, amikor a gép elkapta munkazubbonyának balujját — s a szerencsétlen embert olyan erővel vágta a falhoz, hogy súlyos sebeivel haza kellett szállítani Vasut-utca 37 szám alatt levő lakására.

Őrzik a löportornyokat. Az utóbbi hetekben szorványosan országsszerte előfordult, hogy a helyőrségek dinamit és puszkaporraktárait ismeretlen tettesek fel akarták robbantani. Ez indította a kassai hadtestparancsnokságot is arra, hogy a felügyelete alá tartozó puszkapor és dinamit raktárakat nagyobb biz-

tonságba helyezze és az őrköt szigorított rendszabályokkal megkettőztesse. Tanácsos lesz, ha a jövőben a sétáló közönség messze elkerüli ezeket a veszélyes pontokat.

Erdély katonai védelme. Kállay Ubul, ez alkotmánypárt tagja interpellációt jegyzett be Erdély katonai védelme tárgyában a miniszterelnökhöz és a honvédelmi miniszterhez.

Eltűnt pénzeslevél. A bécsi rendőrséget titokzatos ügy foglalkoztatja. Egy bukaresti bank a napokban egy harminckétezer koronát tartalmazó pénzeslevelet küldött egy bécsi pénzintézetnek. A pénzeslevél azonban nem érkezett meg rendeltetési helyére, s vagy utközben, vagy a postán nyomtalanul eltűnt. Szigorú vizsgálat indult meg.

Megbüntetett istenkáromló. Székesfehérvárról írják : Pénzes Mihály Malom-utca 18 szám alatti lakos a Ferenc József nőnevelde előtt káromkodott. A rendőr-bírósság az istenkáromló embert 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

Örült a templomtoronyban. Déváról jelentli tudósítónk : Budruk János felsőcsentesi elmebeteg ember az éjjel betörte a községi templom ajtaját, a toronyba futott és ott harangozni kezdett. A község népe felriadt ál-mából és a templom elé gyülekezett. Budruk, a ki késsel, revolverrel és kővekkel volt felszerelve, négy embert halálosan megsebesített, egy rendőrt hasba szurt és egy asszonynak a kesével kiszurta a szemét. Reggel négy óraker, miután látta, hogy ellentállása hiábavaló, leugrott a templomtoronyból. Halálos sebekkel terült el az utca közvezetén.

Az őszi nagygyakorlatok. A nagyszabedbeni XII. hadtest, melyhez a brassói 2-ik számú huszár és gyalogezredek, vaiamint a 34-ik tábori ágyusezred is tartoznak, az őszi nagygyakorlatokat, ha ugyan a külpolitikai helyzet miatt, változás nem ált be, szeptember hónap harmadikától tizenkettedikéig Szent-ágota Hégen, Köhalom, Fogaras és Voila környékén tartja meg a 38-ik honvédgyaloghadosztálylyal egyetemben, melynek keretébe tartozik a brassói 24-ik honvédgyalogezred is. A hadtest gyakorlaton 18,000 ember 4000 lóval vesz részt.

TARCSI PÁL elvállal mindennemű butorcsomagolást. Lakik : Kapu-utca 72. (Magyar ház.)

A szerkesztésért ideiglenesen felelős :
Dr. Matheovits Ferenc.

Dr. DEPNER-FÉLE

SZANATÓRIUM

HIRSCHER-UTCA 15.

Modern magánintézet sebészeti
— — — és női betegeknek.



Prospektust küld a vezetőorvos :

Dr. DEPNER VILMOS

TELEFON : 507. TELEFON : 507.

Monarchiánk és a nagyhatalmak.

B u d a p e s t, július 24. Berchtold Lipót gróf külügyminiszter intézkedett abban az irányban is, hogy a Szerbiához intézett jegyzéket az összes nagyhatalmak megkapják és az azt kísérő emlékiratban az egész ügyet megvilágító feljegyzések foglaltatnak.

A képviselőház ülése.

B u d a p e s t, július 24. A képviselőház ülést óriási érdeklődés mellett 10 órakor nyitotta meg Beöthy Pál elnök.

Az ellenzék Andrassy Gyula gróf vezetésével teljes számban jelent meg. A munkapárt padjai is zsúfolva voltak.

Az elnöki megnyitó után halotti csend támadt a teremben és Tisza István emelkedett szólásra.

Rövid beszédében kijelentette a miniszterelnök, hogy a monarchia jegyzékét tegnap este adta át Giessl báró a szerb kormánynak.

Főbb vonásokban ismertette annak tartalmát és kijelentette, hogy most már a Monarchia presztízisének megóvása céljából erre a komoly lépésre kellett magát a Monarchiának elhatározni.

Bennünket senki sem vádolhat azzal, hogy keressük a háborút, de ha nagyhatalmi állásunk és Monarchiánk tekintélye azt megkívánják, nem léphetünk attól sem vissza, hanem haladunk azon az uton, amelyet nekünk nemzeti becsületünk előírt.

A miniszterelnök beszédét az egész Ház viharos helyesléssel kísérte, és percekig zúgott a taps és az éljenzés.

A miniszterelnök után az összes ellenzéki pártok nevében szólásra emelkedett Andrassy Gyula gróf, aki szintén rövid beszédet mondott, melynek keretében kijelentette, hogy a Monarchia külügyi kormányának elhatározását az egész magyar közvélemény osztatlan helyesléssel fogadja és biztosítja arról a miniszterelnököt, hogy ebben a nehéz időben az ellenzék is tudja kötelességét s a miniszterelnök bejelentését teljes

mértékben magáévá tesz és helyesli eddigi eljárását.

Végül Andrassy azt a javaslatot tette, hogy tekintettel a helyzet rendkívüli komolyságára a Ház üléseit bizonytalan időre napolják el.

Andrassy beszédét is az egész Ház viharos helyesléssel kísérte, mire szólásra emelkedett Tisza István és azt a kijelentést tette, hogy a helyzet ugyan nagyon komoly, de mégsem annyira veszedelmes, hogy a Ház elnapolásáról e pillanatban tanácskozni kellene.

Azonban mindenben osztja Andrassy aggodalmait és ezért azt a javaslatot teszi, hogy a tárgyalás alatt álló illetékJavaslat letárgyalása után a Ház napolja el üléseit.

Végül köszönetet mondott Andrassynak és az ellenzéknek lojális magatartásáért, a melyet különben is remélt és elvárt, mert bármennyire éles is az ellenzék harca a kormány ellen, tudja, hogy ezekben a komoly percekben számíthat az ellenzék támogatására.

Utána Andrassy 10 perc szünetet kért s ez idő alatt az ellenzék Andrassy vezetése mellett a nagy kupolateremben értekezletet tartott.

Ezen az értekezleten felszólalt Justh János, Sággy Gyula és Toth János. Mind a három szónok ellenezte a kormánynak adandó azon concessiót, hogy az illetékJavaslat elleni harcot az ellenzék szerelje le, de aztán elfogadták Andrassy közvetítő javaslatát, amelyet a nyílt ülésen azonnal elő is terjesztett.

E szerint az ellenzék csak abban az esetben engedi át hosszabb vita nélkül az illetékJavaslatot, ha a kormány kötelezőleg kijelenti, hogy a szerb válság teljes lebonyolításáig nem tart ülést, vagy ha igen, azon újabb törvényjavaslatot tárgyalás alá nem veszi.

Beöthy Pál elnök erre kijelentette, hogy mivel a Ház sem szombaton, sem hétfőn ülést nem tart, a jegyzékre pedig Szerbia már szombaton este válaszolni tartozik, a Ház keddi ülésén már bizonyosat tudhat a konfliktusról úgy a kormány, mint az ellenzék.

Ebbe az elnöki enunuciációba az ellenzék megnyugodott, mire folytatták az illetékJavaslat folytatólagos tárgyalását.

Állítólag a javaslatot még ma letárgyalják és kedden már minden irányban tisztázott lesz a parlamenti helyzet látképe.

A börze-krach ellen.

T e l e s z k y János pénzügyminiszter tegnap este, mikor a demarch átadása már biztos volt, értekezletre hívta egybe a főváros számottevőbb pénzintézeteinek vezetőit és megbeszélte velük azokat a módokat, amelyek legalkalmasabbak lesznek, hogy a demarch átadását követő tőzsdei árfolyam-zuhanásoknak a lehetőség szerint elejét vegyék.

Az anketén az összes pénzügyi kapacitások megjelentek és a pénzügyminiszter összes propositióit elfogadták.

B u d a p e s t, július 24. A demarch hírére a tőzsdén aránylag elég nyugodtan fogadták.

Gyenge árfolyamok mellett az árak alig hanyatlottak és szerencsére ársuhanásszerű pánik egyáltalán nem volt.

Hir szerint az összes nagyobb bankok intézkedtek már, hogy ha mégis mozgósításra kerülne a sor, az üzletmenetet a betevők esteleges megrohanásai ne hozzák zavarba.

Ciuceşel János

férfidivat-szabó

BRASSÓ, Rózsater 18. szám.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid kiszolgálás mellett.

Szép, antik ékszerek garantált valódi kövekkel részletfizetésre is

Lázár Mór aranyművesnél
Weisz-Mihály-u. 3.

Mindenféle nyomtatványok a legszébb kivitelben, legolcsóbb árak mellett ÉGETŐ TESTVÉREK könyvnyomdájában készülnek.
Kapu-u. 50. sz. :-: Telefon 5-15.

Vésnök Náhmaier Ferencz
Brassó, Weisz Mihály-utca 6. sz.

Készít pecsétnyomókat, cimereket, monogramokat érc és email-táblákat, címtáblákat és ruggyantáblákat.

Ajánlható cégek Brassóban:

Dr. Hankó Domokosné
zongoratanitónő
Brassó, Kolostor-utca 28. szám.



Ajánlja elsőrendű gyártmányú zongorákat és pianókat
dus választékban 10 évi jótállás mellett.
Zongorákat és pianókat bérbe ad.

Szabó Béni, szücs
BRASSÓ, KÓRHÁZ-U. 11. SZ.

Szörnye árakat molykár elleni munkáit árak mellett elfogadok. Átalakításokat rendkívül olcsó árak mellett eszközök a nyári holt-szezon alatt.

Gázvasalót, gázfűzőt, gázcsillárt legolcsóbban szerel fel

BLAZEK

Fekete-utca 37. Hosszu-utca 32.

Csak az elismert legjobb jegyű gyártmányokat használom, mint: Prometheus, Junker és Vaillant. — Csatornázás-, víz- és gázbevezetést a legolcsóbb árakért vállalom. — Gázizzófénylámpák és klotettek karbantartását csekély havi díjért végzem. Cseppegő vízvezetékek javítását vevőimnél díjtalanul eszközölöm.

Fehér Jenő
épület- és bútoraasztalos műhelye
Brassó, Gácsmajor-utca (Bolonya) 15.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid és pontos kivitelben, a legolcsóbb árak mellett. Mindennemű bútoraasztalos munkák a legcsinosabb és legtartósabb kivitelben készülnek.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.
szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Schergféle gyapjú szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára.
Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Mindenféle nyomtatványok a legszébb kivitelben, legolcsóbb árak mellett ÉGETŐ TESTVÉREK könyvnyomdájában készülnek.
Kapu-u. 50. sz. :-: Telefon 5-15

J. Weitzel J.
bádigos és vízvezeték szerelő
BRASSÓ, LÓPIAC 7. SZÁM.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát, u. m. csatornázás, vízvezeték és klotet bevezetését, hűtőszoba és pincevezeték elvezetését és mindenféle bádigos munkákat felelősség mellett szakszerűen. — Szolid és pontos kiszolgálás mellett javításokat is elvállal.